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Teksti: Merja Fyhrberg

TYÖAIKAPANKKI 
n Ylemmät toimihenkilöt työskentelevät esimiehinä ja 
asiantuntijoina. Heidän työhönsä sisältyy suunnittelu- ja 
kehittämistehtäviä sekä vastuuta määräaikoihin sidottujen 
projektien ja hankkeiden läpiviemisessä. Työssä on usein 
mahdotonta rajata työaikaa kahdeksasta neljään. 

ty työaika voidaan pitää yhtäjaksoi-
sena, pitempänä vapaana. Pankki 
voi koostua erilaisista elementeis-
tä ja järjestelmä räätälöidään aina 
kunkin työpaikan tarpeiden mu-
kaan noudattaen työmarkkina-
keskusjärjestöjen yhdessä sopimia 
pelisääntöjä, työaikalakia sekä työ- 
tai virkaehtosopimuksen säännök-
siä. Työaikapankki on mahdolli-
nen myös aloilla, joilla ei ole työ-
ehtosopimusta.

TEK ja AKAVA kantavat 
vastuuta jäsenten 
työaika-asioiden 
kohentamisesta
Työaikakysymykset ja työaikapank-
kien käyttöönoton edistäminen 
kuuluvat TEKin hallitusohjelman 
tavoitteisiin kaudella 2005–2008. 

AKAVA on esittänyt työaika-
pankkien käyttöä joustavien työ-
aikojen hallitsemiseksi jo 80-lu-
vulta asti. Työaikapankkien käy-
tölle saatiin vihdoin työmarkkina-
keskusjärjestöjen yhteinen siunaus 
syksyllä 2004, kun järjestöt laativat 
yhteiset ohjeet pankin käytöstä. 

AKAVA tekee työaikapank-
kijärjestelmää tunnetuksi työ-
aikakampanjalla, joka käynnis-
tyi 3.10.2005 Jyväskylässä. Semi
naareja pidetään syksyn aikana 
kaikkiaan yhdeksällä paikkakun-
nalla. Päätöstilaisuus järjestetään 
Helsingissä 12.12. Seminaarit on 
tarkoitettu sekä ylemmille toimi-
henkilöille että heidän työnanta-
jilleen. Seminaarit tarjoavat tie-
toa työaikapankkijärjestelmästä 
sekä esimerkkejä sen erilaisista to-
teuttamistavoista. Lisää tietoa ai-
heesta löytyy kampanjan netti-
sivuilta www.akava.fi/tyoajat, jos-
sa voi myös ilmoittautua tilaisuuk-
siin. o

– joustoa työhön, joustoa elämään

Myös matkustaminen 
ja kansainvälistyvät 
tehtävät merkitse-
vät käytännössä si-

tä, että työssä joutuu ajoittain ve-
nymään ja tekemään hyvinkin pit-
kiä työviikkoja. Niiden vastapai-
noksi tarvitaan työaikajoustoja, 
jotka antavat työntekijälle mah-
dollisuuden hengähdystaukoon.

Hyötyä sekä 
työntekijälle että 
työnantajalle
Työajan joustot helpottavat myös 
työn ja yksityiselämän yhteenso-
vittamista. Korkeasti koulutetuil-
le perheenisille ja -äideille joustot 
ovat usein välttämättömyys, jotta 

perheen arki pyörisi.
Joustavat työaikakäytännöt aut-

tavat myös työnantajaa organisoi-
maan toimintaansa. Kiireisinä kau-
sina työaikajoustoilla turvataan se, 
että työnantajalla on riittävästi työ-
voimaa käytössään. Hiljaisempina 
kausina työntekijät voivat puoles-
taan muuttaa vapaaksi esimerkik-
si kertyneitä ylitöitä.

Kilpailuvalttina 
työtyytyväisyys 
Jatkuvat ylityöt eivät välttämättä li-
sää työn tuottavuutta, vaikka usein 
niin luullaan. Tutkimukset osoitta-
vat, että ylipitkät työajat ovat pit-
kään jatkuessaan riski työntekijän 
henkiselle ja fyysiselle terveydel-

le. Luovuus tarvitsee kasvualus-
takseen sitä, että aivot saavat vä-
lillä myös levätä. Kilpailukykyisiä 
tuotteita, liikeideoita ja uusia toi-
mintatapoja syntyy todennäköi-
simmin työpaikoilla, joissa henki-
löstö on tyytyväistä, motivoitunut-
ta ja jaksavaa.

Pärjätäkseen kansainvälisillä 
markkinoilla yritysten on tuotetta-
va yhä kilpailukykyisempiä tuottei-
ta. Nämä syntyvät korkeasti koulu-
tettujen työn tuloksena, jolloin yri-
tykset joutuvat kilpailemaan yhä 
enenevässä määrin osaavasta työ-
voimasta. Huiput voivat valita or-
ganisaation, jossa he työskentele-
vät. Tällöin merkitystä on myös sil-
lä, miten yritys kohtelee työnteki-
jöitään ja miten yrityksessä henki-
löstöhallinto on hoidettu.

Työaikapankki  
avuksi
Työaikapankkiin kerätään vapaita 
esimerkiksi ylitöistä. Näin säästet-

Työlle on aikansa!
Työaikapankki auttaa hallitsemaan ajankäyttöä
Korkeasti koulutettujen todellinen työaika perustuu entistä harvemmin tarkasti rajattuun kellonai-
kaan. Uusia haasteita ajankäytölle tuovat projektit, työryhmätyöskentely sekä tiukat määräajat. Töitä 
siirtyy kännyköiden ja tietokoneiden mukana työnantajan tilojen ulkopuolelle, ja työajoilta odote-
taan joustoa.

AKAVAn ja aluetoimikuntien yhdessä järjestämäl-
lä työaikakampanjalla
• 	tarjotaan tietoa työaikapankkijärjestelmästä
• 	esitellään esimerkkejä järjestelmän toteutta-

mistavoista yrityksissä sekä julkisen sektorin or-
ganisaatioissa

• 	kannustetaan työntekijöitä (ylempiä toimi-
henkilöitä) ja työnantajia käymään keskuste-
lua oman työpaikan työaikajärjestelyistä.

AKAVAn kampanjasivuilta www.akava.fi/tyoajat 
löydät muun muassa 
• 	ohjeet työaikapankin rakentamiseksi
• 	esimerkkejä käytössä olevista hyvistä työaikajär-

jestelyistä
• 	tietoa työaikalainsäädännöstä
• 	tietoa akavalaisten työajoista sekä tutkimustie-

toa työaikojen merkityksestä työn tuottavuudel-
le sekä työhyvinvoinnille.
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Kampanjan alueelliset 
seminaarit marraskuussa:

ke  23.11. klo 18.00–20.30
Ramada Hotel Oulu, Kirkkokatu 3, 

90100 OULU

ti  29.11. klo 17.00–19.30
Scandic Hotel Tampere, Hämeenkatu 1,

 33100 TAMPERE

to  8.12. klo 17.00–19.30
Savonia ammattikorkeakoulu, Tekniikka Kuopio, 

Opistotie 2, 70100 KUOPIO

ma 12.12. klo 15.00–18.00
Akavatalo, Itä-Pasila, HELSINKI 

(Kellosilta, pääkirjaston viereinen talo)

Seminaarien ohjelmat ja ilmoittautumiset netissä 

www.akava.fi/tyoajat
Tervetuloa!

Henkilöstöä palkitaan yhä useammin 

suorituksen 
ja tuloksen 
perusteella
n Työntekijöitä palkitaan yhä use-
ammin suorituksen ja tuloksen 
perusteella. Tämä käy ilmi työ-
ministeriön tilaamasta tutkimuk-
sesta Palkitsemisen tila ja muu-
tos Suomessa 2004 – yhteistoimin-
nallinen kehittäminen, yhteenso-
pivuus ja toimivuus. Teknillisen 
korkeakoulun Palkitsemisen tut-
kimusohjelman tekemässä tutki-
muksessa on selvitetty, miten pal-
kat määräytyvät ja millaisia täy-
dentäviä palkitsemistapoja ja etu-
ja on käytössä. Lisäksi on tarkastel-
tu, miten palkitsemistavat toimivat 
ja miten niitä kehitetään.

Lokakuun 2004 ja maaliskuun 
2005 välisenä aikana kerätty tut-
kimusaineisto osoittaa, että työn-
tekijän palkka määräytyy yleisim-
min työntekijän tehtävänimikkeen 
perusteella. Lähes puolessa työpai-
koista käytetään järjestelmiä, jot-
ka perustuvat tehtävän vaativuu-
den arviointiin. Yhtä usein käyte-
tään henkilön pätevyyteen tai työ-
suorituksen arviointiin perustuvia 
järjestelmiä. Täydentäviä palkitse-
mistapoja, kuten tulospalkkausta, 
käytetään hieman yli kolmannek-
sessa työpaikoista. Joko tulos- tai 
suoritusperusteista palkitsemista 
käytetään noin kahdessa kolmes-
ta työpaikasta. Henkilöstöeduista 
käytetään eniten ruokailu-, puhe-
lin- ja liikuntaetuja.

Palkitsemista on kehitetty aktii-
visesti viimeksi kuluneiden kol-
men vuoden aikana. Käyttöön on 
otettu palkanosia, jotka perustu-
vat työn vaativuuteen, henkilön 
pätevyyteen tai työsuorituksen ar-
viointiin. Jatkossa samoja palkan 
perusteita aiotaan kehittää ja ot-
taa käyttöön uusia tulospalkkiojär-
jestelmiä.

Palkitsemisen yhteistoiminnal-
lista  kehittämistä eli henkilöstöä 

osallistavaa kehittämistä pidetään 
tärkeänä etenkin kunnissa. Myös 
valtion organisaatioissa henkilös-
tön edustajat ja ammattiliitot on 
otettu mukaan kehittämään pal-
kitsemista. Julkisen sektorin työ- 
ja virkaehtosopimukset ovat kes-
keisiä palkitsemisen kehittämises-
sä. Yrityksissä puolestaan kehit-
tämiseen vaikuttivat liiketoimin-
tastrategia ja ylimmän johdon nä-
kemys.

Palkitsemista pidetään 
toimivampana kuin ennen
Neljännes tutkimukseen osallis-
tuneista arvioi oman työpaikkan-
sa palkitsemisen hyvin toimivaksi. 
Arviot olivat parantuneet selvästi 
vuodesta 2001. Hyvät toimivuus-
arviot olivat selkeimmin yhteydes-
sä siihen, että palkitsemisen tarkoi-
tus oli mietitty työpaikalla hyvin ja 
työyhteisön toimintasuunnitelma 
ohjasi palkitsemista. 

Henkilöstön edustajat arvioivat 
palkitsemisen kehittämistä, yh-
teensopivuutta ja toimivuutta sel-
västi työnantajan edustajia kriitti-
semmin. 

Kehittämisen suunnitelmal-
lisuus, parempi yhteensopivuus 
ja toimivuus ovat myös yhteydes-
sä palkitsemisen myönteisempiin 
vaikutuksiin. Nämä tulokset tu-
kevat oletuksia siitä, että palkitse-
misen suunnitelmalliseen organi-
sointiin ja henkilöstön mielipitei-
den hyödyntämiseen kannattaa 
panostaa.

Näin palkitsemisella voidaan 
parhaiten saavuttaa toivottuja vai-
kutuksia. Tutkimukseen vastasi 
231 yritystä, 131 kuntaa ja kun-
tayhtymää sekä 85 valtion työpaik-
kaa. Vastaavanlainen kysely teh-
tiin myös vuonna 2001. o

Lähde: www.mol.fi/julkaisut




